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ESTADO DE LA OPINIÓN PÚBLICA: 28 DE JULIO

A PROPÓSITO DE LAS FIESTAS PATRIAS

Preguntar por las características que definirían el ser peruano 
es una empresa amplia y compleja, sin embargo, a partir de 
ciertos lugares comunes, del imaginario colectivo y de diversas 
manifestaciones culturales podría trazarse una línea que ayude a 
entendernos más y mejor. Los puntos de coincidencia son los que 
importan para mantener de manera efectiva la idea de nación.

Las preguntas y cifras que presentamos a continuación corresponden 
a una encuesta realizada a nivel nacional durante el mes de Julio. 
Incluye las voces de las tres regiones naturales del país, y esta 
característica hace que las respuestas resulten especialmente 
representativas.

La felicidad de los peruanos, sus gustos, sus aficiones, sus valores, 
son pequeños elementos de un mosaico complejo, pero que dan 
cuenta del espíritu que imprimimos a nuestras acciones cotidianas. 
Un país que sabe de alegrías, pero también de días difíciles. Un 
país que siempre se empeña, que avanza, que duele, que ríe, y 
que cada 28 de julio renueva los votos por un tiempo mejor. Felices 
Fiestas Patrias.
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¿Qué tan orgulloso se siente Ud. de ser peruano?

Por sus antepasados y de acuerdo a sus costumbres, Ud. se considera...

Lima - Callao Norte Sur Centro Oriente

Muy orgulloso 76 77 80 70 64 85

Algo orgulloso 17 18 14 19 16 13

Poco orgulloso 5 5 4 9 16 1

Nada orgulloso 1 1 1 2 4 -

No precisa 0 0 1 - - -

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 1.200 729 220 167 36 48

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Lima - Callao Norte Sur Centro Oriente

Mestizo 59 62 70 37 31 68

Quechua 23 20 8 55 60 3

Blanco 7 7 9 2 4 5

No sabe / no responde 3 3 7 2 2 1

Negro / mulato / zambo 3 3 4 1 - -

De la amazonía 2 1 0 - - 23

Aymara 1 2 - 2 - -

 Asiático (chino / japonés / coreano) 0 0 0 0 - -

Otro 2 3 2 1 4 -

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 1.200 729 220 167 36 48

RESPUESTAS Total %

DOMINIO
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¿Cuál es su idioma materno, el que aprendió a hablar primero en su casa?

De las siguientes, ¿cuál cree que es la mejor forma de celebrar las Fiestas Patrias en los 
colegios?

Lima - Callao Norte Sur Centro Oriente

Castellano 89 90 99 70 84 99

Quechua 10 9 1 28 16 -

Aymara 1 0 - 2 - -

Otro idioma de otro país 0 - - - - 1

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 1.200 729 220 167 36 48

DOMINIO

RESPUESTAS Total %

Lima - Callao Norte Sur Centro Oriente

 Los desfiles escolares de tipo militar 41 36 45 48 38 58

 Pasacalles o espectáculos con música y danzas 
peruanas

30 36 22 19 13 19

 Concursos de escritura sobre la historia o la realidad 
del País

27 25 28 31 35 24

 No sabe 2 1 2 1 15 -

 No responde 1 1 3 1 - -

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 1.200 729 220 167 36 48

RESPUESTAS Total %

DOMINIO
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¿Cuál diría Ud. que es la mayor virtud o cualidad positiva que tenemos los peruanos? 
-Mención espontánea-

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Trabajadores 25 23 26 30 40 28

Empeñosos/Luchadores 13 14 9 14 16 7

Creativos/Ingeniosos/Hábiles 12 12 11 11 13 5

Amables/Acogedores/Cordiales 5 6 4 3 2 9

Optimistas/Positivos 3 4 1 2 2 4

Solidarios/Unidos 3 3 3 3 - 1

Patriotas/Nacionalistas 3 3 2 3 2 5

Honestos/Honrados 3 2 6 2 - 3

Alegres/Extrovertidos 2 3 1 - - 3

Bondadosos/Generosos 2 1 3 4 - 4

Confiados 2 2 2 1 2 -

Responsables 2 1 4 1 2 -

Otras 13 13 15 13 9 11

Ninguno 7 8 4 6 2 3

No precisa 8 6 9 7 11 17

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 1.200 729 220 167 36 48

RESPUESTAS Total %
DOMINIO
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¿Y cuál diría que es el mayor defecto o cualidad negativa que tenemos los peruanos? 
-Mención espontánea-

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Conformistas/Pasivos/Quedados 14 13 14 16 15 19

Ociosos/Flojos 11 13 10 9 7 5

Mentirosos 7 9 6 5 9 -

Ladrones 6 5 9 7 6 13

Impuntuales 6 5 9 7 - 9

Egoístas/Poco unidos 5 5 4 7 6 4

Deshonestos/Poco honrados 4 4 3 5 7 5

Confiados/Manipulables 4 4 3 3 2 3

Reclamones/Criticones 3 4 1 2 - -

Corruptos 3 2 5 4 13 -

Vivos 3 3 1 2 2 1

Pesimistas 2 3 2 3 2 1

Irresponsables 2 2 3 1 2 8

Borrachos 2 2 2 2 2 3

Envidiosos 2 2 1 2 4 3

Otros 18 18 21 18 13 11

Ninguno 3 3 1 3 - 3

No precisa 5 4 6 6 13 12

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 1.200 729 220 167 36 48

RESPUESTAS Total %
DOMINIO
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¿A qué personaje de la historia peruana Ud. admira más? -Mención espontánea-

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Miguel Grau 19 20 21 15 9 17

Francisco Bolognesi 5 5 4 6 7 9

José de San Martín 5 5 7 4 - 5

César Vallejo 4 5 6 2 4 3

Fernando Belaunde Terry 4 4 3 6 - 13

Túpac Amaru 4 3 4 6 7 3

Ramón Castilla 4 4 4 3 - 5

Mario Vargas Llosa 3 3 3 2 - -

Víctor Raúl Haya de la Torre 3 2 5 2 - -

Juan Velasco Alvarado 2 2 3 4 2 1

José Carlos Mariátegui 2 1 - 6 7 1

Ricardo Palma 2 2 0,3 1 2 1

Alfonso Ugarte 2 1 3 1 2 3

José Olaya 2 2 0,3 1 2 1

Andrés Avelino Cáceres 1 1 1 0,4 11 1

Otros 16 16 14 17 22 13

Ninguno 15 16 13 16 15 12

No precisa 8 7 10 9 11 9

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 1.200 729 220 167 36 48

RESPUESTAS Total %
DOMINIO
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Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mario Vargas Llosa 15 15 16 16 11 16

Alan García 3 3 4 2 4 1

Alberto Fujimori 3 2 3 4 2 4

Gianmarco 3 3 2 1 4 9

Javier Pérez de Cuellar 3 3 2 4 2 1

Juan Diego Flores 3 4 - 0,4 - -

Eva Ayllón 2 2 2 0,4 - 1

Javier Valle Riestra 2 3 1 - - -

Luis Castañeda 2 3 - - 2 -

Ollanta Humala 1 1 2 1 2 3

Jaime Bayly 1 2 1 1 - -

Alejandro Toledo 1 1 2 1 - -

Dina Paucar 1 1 1 1 - -

Alfredo Bryce 1 1 1 1 - -

Jefferson Farfán 1 1 - 0,4 - -

Paolo Guerrero 1 1 0,3 - - -

Otros 15 16 14 16 15 13

Ninguno 30 29 30 34 40 27

No precisa 13 10 20 16 20 24

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 1.200 729 220 167 36 48

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

¿Cuál es el personaje peruano vivo actualmente que Ud. más admira? -Mención 
espontánea-
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Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Ceviche 65 71 64 46 51 55

Arroz con pollo 5 5 4 2 - 7

Papa a la huancaina 3 3 3 4 13 -

Cuy chactado/Picante de cuy 3 2 3 9 7 -

Seco de cabrito 3 2 9 - - 1

Pachamanca 3 4 - 1 9 -

Rocoto relleno 2 1 - 7 - -

Arroz con pato 1 1 4 - - -

Lomo saltado 1 1 - 1 - -

Causa rellena 1 1 1 - - 1

Quinua 1 0,4 1 2 - -

Ají de gallina 1 1 0,3 1 - -

Chiriuchu 1 - - 4 - -

Patasca 1 1 - - 2 -

Cau cau 1 1 0,3 - 2 -

Otros 9 5 8 17 7 29

Ninguno 1 1 0,3 2 - -

No precisa 2 1 3 4 9 7

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 1.200 729 220 167 36 48

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Independientemente de su gusto, ¿cuál cree que es el plato de comida más representativo 
del Perú? -Mención espontánea-
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Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Huaynos/Huaylas/Folklórica 42 43 35 47 69 27

Vals Criollo/Criolla 34 36 30 32 15 36

Marinera 10 9 19 5 6 7

Cumbia 5 4 7 4 - 13

Chicha 2 3 1 0,4 - -

Ninguna 1 1 1 2 - -

Salsa 1 1 2 - - -

Otras 3 3 2 6 9 9

No precisa 2 1 2 4 2 8

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 1.200 729 220 167 36 48

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Lima - Callao Norte Sur Centro Oriente

Muy feliz 25 24 30 20 16 35

Bastante feliz 43 51 33 31 18 24

Poco feliz 31 24 36 46 56 40

Nada feliz 1 1 1 3 9 1

No responde 1 1 0 1 - -

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 1.200 729 220 167 36 48

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Independientemente de su gusto, ¿cuál cree que es el tipo de música más representativo 
de los peruanos? -Mención espontánea-

En líneas generales, diría Ud. que es…



Año II / Julio de 2007

Página 10

Lima - Callao Norte Sur Centro Oriente

Muy felices 3 3 4 3 - 4

Bastante felices 13 16 9 11 6 12

Poco felices 74 73 79 73 75 79

Nada felices 6 4 5 10 15 3

No responde 4 4 3 3 6 3

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 1.200 729 220 167 36 48

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Y en general, ¿diría Ud. que la mayoría de los peruanos son…?
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FICHA TÉCNICA

•	 Título del estudio: Encuesta de Opinión Julio 2007
•	 Objetivos del Estudio: Evaluación de autoridades e instituciones; opinión acerca de la coyuntura actual.
•	 Encuestadora: Pontificia Universidad Católica del Perú
•	 Nº de registro: 0108-REE/JNE
•	 Universo o población objetivo: Hombres y mujeres de 18 años o más, habitantes de 14 provincias urbanas principales del 

país (ver detalle de provincias en lista adjunta).
•	 Tamaño de la muestra: 1.200 personas entrevistadas.
•	 Error y nivel de confianza estimados: ± 2,83% con un nivel de confianza del 95%, asumiendo 50%-50% de heterogeneidad, 

bajo el supuesto de muestreo aleatorio simple.
•	 Cobertura: 66 distritos en 14 provincias urbanas pertenecientes a 13 regiones del país.
•	 Nivel de representatividad: Las provincias donde se realizaron las entrevistas concentran el 48,83% de la población del 

Perú. Los resultados han sido ponderados en función del peso poblacional de cada departamento y/o provincia según los 
resultados del Censo 2005, proporcionados por el INEI. En el caso de Lima Metropolitana – Callao, la ponderación además 
incorpora el peso de cada zona de la ciudad.

•	 Procedimiento de muestreo: Se realizó una muestra probabilística polietápica de conglomerados, estratificada según pro-
vincia. Dentro de Lima se estratificó la muestra de acuerdo con grandes zonas de la ciudad (cono norte, cono este, cono 
sur, centro, cono oeste-suroeste). En cada estrato se seleccionó una muestra simple al azar de manzanas por computadora, 
posteriormente se realizó una muestra sistemática de viviendas en cada manzana seleccionada y se aplicaron cuotas de 
sexo y edad para la selección de personas al interior de las viviendas. 

•	 Técnica de recolección de datos: Mediante entrevistas directas en las viviendas seleccionadas.
•	 Supervisión de campo: Se supervisó el 30% de las entrevistas realizadas.
•	 Fechas de aplicación: Entre el 6 y 8 de julio de 2007.
•	 Financiamiento: Pontificia Universidad Católica del Perú.
•	 Página web: http://www.pucp.edu.pe
•	 Email: iop@pucp.edu.pe
•	 Detalle de los distritos donde se realizaron las entrevistas: Ver lista adjunta.

Departamento Provincia Distritos

Lima Lima Cercado de Lima, Ate, Breña, Chorrillos, Comas, El Agustino, Independencia, La 
Molina, La Victoria, Los Olivos, Miraflores, Pueblo Libre, Puente Piedra, Rímac, San 
Borja, San Isidro, San Juan de Lurigancho, San Juan de Miraflores, San Martín de 
Porres, San Miguel, Santa Anita, Santiago de Surco, Surquillo, Villa El Salvador, Villa 
María del Triunfo

Callao Callao Callao, Bellavista, La Perla, Ventanilla

Ancash Santa Chimbote, Nuevo Chimbote

Arequipa Arequipa Arequipa, Alto Selva Alegre, Cayma, Cerro Colorado, Jacobo Hunter, Mariano Mel-
gar, Miraflores, Paucarpata, Socabaya, Jose Luis Bustamante y Rivero

Cusco Cusco Cusco, San Sebastián, Santiago, Wanchaq

Ica Ica Ica, Parcota

Junín Huancayo Huancayo, Chilca, El Tambo

La Libertad Trujillo Trujillo, El Porvenir, La Esperanza, Víctor Larco Herrera

Lambayeque Chiclayo Chiclayo, José Leonardo Ortiz, La Victoria

Loreto Maynas Iquitos, Punchana, Belén, San Juan Bautista

Piura Piura Piura, Castilla

Puno Puno Puno

San Román Juliaca

San Martín San Martín Tarapoto


